

公募基金资产净值再创新高——

A股市场掘金潜力大



中国证券投资基金业协会日前披露的数据表示，截至10月底，我国公募基金在基金规模、份额以及基金数量上均创出历史新高。其中，以混合型基金为代表的权益类基金愈发受到投资者重视与青睐。业内专家认为，随着我国居民财富管理需求的提升，在坚持“房住不炒”以及净值化转型大背景下，公募基金规模有望持续增长。同时，也体现出A股市场吸引力不断提升，借道专业机构公募基金入市已成为众多投资者的热门选择。

数据显示，截至2021年10月底，我国境内共有基金管理公司137家，其中，中外合资公司44家，外商独资1家，内资公司92家；取得公募基金管理资格的证券公司或证券公司资产管理子公司12家、保险资产管理公司2家。以上机构管理的公募基金资产净值合计24.41万亿元，再创历史新高。

值得关注的是，相比9月份份额及净值齐跌的局面，10月份，公募基金全行业在基金规模、份额以及基金数量上均创出历史新高。具体来看，公募基金10月份规模增加5055.66亿元，环比增长2.12%；整体份额达20.90万亿份，环比增加3637.55亿份，增幅1.77%。同时，10月份基金数量达到了8969只，相比9月份增加103只。

从基金种类来看，7大类基金均实现份额及规模净增长。其中，货币基金规模增幅为2601.98亿元，环比增幅2.76%，总份额则从9月末的9.41万亿份增至10月末的9.66万亿份，增加了2596.26亿份。此外，权益类基金的规模也在10月份实现增长。其中，股票基金增长602.55亿元，环比增幅2.54%，10月末规模已达到2.43万亿元；混合基金增长1206.6亿元，增量在五大细分品类基金中排名第二，环比增幅为2.14%，10月末规模达到5.76万亿元。

在市场震荡下10月份新基金发行低迷，但从今年整体的情况来看，仍是公募基金发行“大年”。Wind数据显示，截至11月24日，年内新成

立基金总数为1609只，总份额已达2.61万亿份。其中，今年新成立基金的数量已超过2020年全年新成立基金总数，去年为1387只。从结构上看，今年发行的混合型基金份额占比高达60.97%，为近5年来的最高占比；股票型基金发行份额占比略高于去年，为12.90%。

在公募基金投资方向上，新能源板块是公认的“香饽饽”，不断获得公募基金的增持，从产业到整车再到电池，从主动型产品到ETF，公募基金产品均有涉及。

根据公募基金三季报披露的情况，三季度公募基金第一大重仓股易主，连续8个季度稳坐第一大重仓股的贵州茅台被新能源板块代表个股宁德时代反超。而实际上，今年以来，在A股市场一些行业波动较大、市场分化明显的背景下，投资新能源赛道的公募基金产品可谓收获颇丰，截至11月24日，申万电气设备行业指数年初至今的涨幅达到58.61%。

海通证券研报显示，以季度变化看，三季度基金重仓股中新能源产业链相关行业市值占比明显上升，化工、有色金属和电气设备市值占比分

别上升1.9个、1.5个和0.8个百分点，其中新能源产业链概念整体市值占比环比上升了2.5个百分点；白酒、医药生物和电子市值占比则明显下降，分别下降2.8个、1.5个和1.3个百分点，三个行业市值占比合计下降5.6个百分点。

“新能源车电池板块的上涨主要

由几个因素驱动，在供需方面，全球新能源车销量的大幅增长以及消费类电子产品需求的回升带动以锂电池为主的新能源电池需求的增长；产业方面，我国锂电产业在全球竞争力和市占率的提升为我国产业链上的相关企业股价的上涨提供了更强的动力；新能源车销售方面，在政策面持续鼓励、强产品驱动以及消费者认同度提升的共同作用下，我国新能源车销量大增。”广发国证新能源车电池ETF基金经理罗国庆表示。

此外，广发证券发展研究中心近日发布的研报显示，公募基金在三季度全面加码新能源赛道。不仅是光伏、新能源汽车，和能源新基建相关的储能、风电赛道也获得了增配。其中，风电领域三季度的配置比例提升了近1个百分点，创2018年二季度以来新高水平。

对于公募基金规模屡创新高的原因，招商基金研究部首席经济学家李湛认为主要有三个方面：一是机构投资者化是整个资本市场发展的大势所趋。资本市场进入成熟阶段其中一个标志就是市场上散户投资者越来越少，机构投资者越来越多。公募基金规模屡创新高实际上是整个资本市场发展到一定阶段的必然结果；二是公募基金整体市场如今已开始进入健康发展轨道。近年来，在各类政策推动下，公募基金市场发展已逐渐专业化、集约化，能更好帮助投资者作出更合适、更专业的投资选择，因此越来越能得到市场投资者的认可；三是当前整体利率水平相对较低，市场期待比较高收益水平的投资产品，而相对银行存款有更高收益水平的公募基金成了热门选择。

伴随着居民理财需求的持续增强，权益类基金在公募基金中的地位愈加凸显，李湛认为，从本质上来说，投资者通过公募基金参与分享了政策红利和社会经济发展的成果，反映了投资者对资本市场改革的广泛认同以及对未来发展的信心，根本上还是对中国经济增长和发展充满信心。

(据新华网)

环比同比继续“双升”

金融机构对房企融资行为已恢复正常

证监会：

推进碳排放权等期货品种创新

新华社北京12月6日电 《中国证券报》6日刊发文章《证监会：推进碳排放权等期货品种创新》。文章称，中国证监会副主席方星海12月5日在第17届中国（深圳）国际期货大会上表示，要坚定信心推动期货市场建设，服务实体经济高质量发展。他透露，期货和衍生品法有望在2022年三读后正式发布。将推进碳排放权、新能源金属等期货品种创新工作。支持行业领先公司加快发展，鼓励符合条件的头部期货公司上市融资。

完善品种规则体系

“依法治市是期货市场稳健发展的关键。”方星海说，今年以来，期货行业基本法制定取得突破性进展，期货法通过一读和二读，有望在2022年三读后正式发布。

要以期货法立法框架和原则为指导，推动完善部门规章、自律规则等制度体系，不断夯实期货市场法治建设基础，提升依法治市能力和水平。要以期货法的颁布为契机，加强对期货市场服务实体经济企业的宣介，凝聚各方发展期货市场的共识。

方星海介绍，2021年期货市场保持良好发展态势。目前，我国期货市场资金总量已突破1.2万亿元，比2020年末增长44.5%。场内期货品种达94个，生猪期货、花生期货、棕榈油期权、原油期权在今年上市，主要产品的完整性进一步提高。

他说，要加强市场建设，打造多元开放期货衍生品市场体系。一是完善品种规则体系。以产业链需求为导向，优化存量，做好增量，不断拓展已上市品种相关产业链新产品。推进碳排放权、新能源金属等期货品种创新工作。根据产业群体现实诉求，不断推动规则优化和制度优化，继续增强合约连续性，优化交割仓库布局，进一步完善仓单交易机制和升贴水机制，促进期货价格更好地反映现货供需状况。

在完善期货市场运行机制的同时，要持续提高国内外大宗商品生产、消费与流通等产业企业参与期货市场的深度。期货行业要把这项任务作为当前和今后一个时期工作的重中之重来抓。

二是持续优化做市制度。目前我国期货市场做市品种已达70个，占已上市品种数量的74.5%，其中期货做市品种47个、期权做市品种23个。需不断扩大做市品种范围，动态评估做市效果；进一步丰富做市商数量和类型，

着力培养做市队伍，提高专业报价机构在价格形成机制中的作用，进一步提高期货市场定价效率。

三是加快场外衍生品市场建设。稳步扩大仓单交易试点品种、完善期现综合交易平台服务功能，加强与新兴科技、金融、仓储、物流等各方合作，强化产融联合，加快构建大宗商品生态圈，打造大宗商品交易中心和信息中心，促进场内外协同发展，持续扩大期货衍生品服务实体经济覆盖面。期货市场监控中心建设的场外衍生品交易报告库是我国首个获得全球金融稳定委员会(FSB)认证的报告库，要发挥好它的重要作用，及时防范场外衍生品市场风险。

四是持续扩大对外开放。继续扩大特定开放品种范围，深化已开放品种价格影响力，着力推动原油、PTA、铁矿石等重点品种在区域定价影响力上形成突破；拓展多元化开放模式，稳步推进海外交割仓库布局，逐步实现“交易端引进来，交割端走出去”。深入推进制度型开放，引入更多境外交易者参与国内市场，以更高水平开放促进期货行业质量和服务水平的提升。

鼓励符合条件头部期货公司上市融资

方星海表示，继续完善期货中介服务体系。期货公司功能定位及作用发挥直接影响到期货市场服务实体经济的能力和效果。要引导期货公司更多发挥交易商功能，促进期货经营机构经纪和其他业务共同发展。

支持行业领先公司加快发展。支持期货公司扩宽融资渠道和开展跨境经营，鼓励符合条件的头部期货公司上市融资，努力打造一批资本实力雄厚、具有国际竞争力、以风险管理和服务为核心业务的衍生品和大宗商品服务公司。同时，鼓励和引导中小期货经营机构差异化竞争和专业化发展。

大力支持期货风险管理公司发展。大力支持期货风险管理公司发挥服务中小企业的特色和优势，在规范的基础上支持优质公司加快发展，加快形成一批场内外、期现货联合运作的具有竞争力的公司。

稳步扩大交易商群体。在我国，有不少现货生产商、贸易商基于服务上下游产业链的实际需求，充当交易商的角色，发挥风险承接、转移、对冲功能。下一步，应在期货法的指导下，鼓励这类交易商群体规范发展。

市场动态

本周首个交易日：

A股主要股指集体下行

新华社上海12月6日电 本周首个交易日，A股主要股指集体下行。

上证综指失守3600点整数位，创业板指数、科创50指数跌幅超过2%。

当日上证综指以3615.24点小幅高开，早盘摸高3626.13点后震荡下行，跌破3600点整数位后继续走低。下探3586.81点后，沪指收报3589.31点，跌18.12点，跌幅为0.50%。

深证成指收报14752.96点，跌139.09点，跌幅为0.93%。创业板指数跌2.09%，收报3405.93点。科创50指数表现疲弱，跌2.70%，收报

1405.77点。

沪深两市上涨个股不足千只。当日上午3只新股挂牌上市，其中创业板新股N观想表现相对较好，首日涨幅超过85%。

大多数行业板块随股指收跌。印刷板块位居跌幅榜首位，航空公司、生物科技、仪器仪表、综合类板块跌幅靠前。上涨板块涨幅均在1%以内，家电、券商、有色金属板块表现相对较好。

沪深两市分别成交5282亿元和6754亿元，总量超过1.2万亿元，较前一交易日有所放大。

热点聚焦

总产量达13657亿斤 连续7年保持在1.3万亿斤以上

今年全国粮食产量再创新高

新华社北京12月6日电 国家统计局6日发布数据，2021年全国粮食总产量达13657亿斤，比上年增加267亿斤，增长2.0%，全年粮食产量再创新高，连续7年保持在1.3万亿斤以上。

根据统计数据，2021年夏粮和早稻产量分别为2919亿斤和560亿斤，分别比上年增加62亿斤和14亿斤；秋粮产量10178亿斤，比上年增加191亿斤。

“2021年，全国粮食再获丰收，粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上，为确保国家粮食安全、应对复杂多变的国内外形势、克服各种风险挑战提供了有力支撑，为‘十四五’开好局、起好步，推动经济社会高质量发展，构建新发展格局奠定了坚实基础。”王明华说。

多地探索成立大数据交易平台——

加快数据要素价值转化

各地在数据交易方面的探索力度不断加大。11月25日，上海数据交易所正式揭牌；日前，中新天津生态城获批设立北方大数据交易中心；3月31日，北京国际大数据交易所成立。

工信部发布的《“十四五”大数据产业发展规划》提出，加快培育数据要素市场，促进数据要素价值释放。各地积极探索数据要素市场化配置，深圳、天津、贵州等地在数据立法、确权、交易等方面已取得较大进展。2014年至2019年，我国大数据交易平台建设形成第一波热潮。

当前，以北京、上海等地成立数据交易所为牵引，正在激发新一轮发展热潮。

如何进一步释放数据要素价值？谢少峰表示，一是建立数据价值体系，建立数据资源产权、交易流通、数据安全等基础制度和标准规范，制定数据要素价值评估框架和评估指南，在互联网、金融、通信、能源等领域开展评估试点。

二是健全要素市场规则，推动建立市场定价、政府监管的数据要素市场机制，发展数据资产评估、登记结算、交易撮合、争议仲裁等市场运营体系。鼓励企业参与数据交易平台建设，创新数据交易模式。强化市场监管，建立健全风险防范处置、应急处置等机制。

三是提升要素配置作用，加快数据的要素化，培育数据驱动的产融合、协同创新等新模式；推动要素的数据化，引导各类主体提升数据驱动的生产要素配置能力，提高全要素生产率。

另一方面，为更好发挥数据作为生产要素和资源的价值，就要将其配置到需要的地方。“市场在资源配置中起决定性作用，因此，数据资源要像产品与服务一样具有商品属性，有价格、有产权、能交易。由于数据流动载体的特殊性，要建立专有的数据交易平台，便于监管，尤其在跨境传输和安全保护等方面，要有严格的制度、规范和有效的监管手段。”众诚智库高级副总裁柳絮说。

中国电子信息产业发展研究院信软所数字化转型研究室主任高耀勤表示，各地积极打造数据交易中心(所)，是为了构建数据交易市场的物理载体，围绕数据交易、流通和开发利用推动制度建设和服务创新，更好激发市场供需两端积极性。(据新华网)